2005年普通高等学校招生统一考试文科综合能力测试（全国2卷）地理分析
图1表示某地区人口再生产类型的转变过程。据此回答1—2题。

1．与“人口自然增长率迅速降低，高龄人口比例缓慢增加”对应的期间是  
     A．Ⅰ期                   B．Ⅱ期                   C．Ⅲ期                   D．Ⅳ期
2．在Ⅰ期 
A．人口急剧膨胀 B．人口老龄化 C．人口增长停滞 D．人口平均寿命较低
1-2题[分析]该组试题的主题人口再生产类型是当前人口资源环境”问题中的重要部分，也是高中地理的重点内容之一。该题先给出某个地区的“人口再生产类型的转变过程”变化曲线，曲线图根据人口“出生率”、“死亡率”的高低变化状况分为四个期间。学生在“读题”过程中，首先需要能从图中得到人口出生率、死亡率高低变化的“纵轴”信息。这是考查学生“获取和解读信息”能力的体现。

第1题中，给出的信息“人口自然增长率迅速降低、高龄人口比例缓慢增加”说明，该地区人口处于出生率迅速降低而死亡率相对稳定的时期。得出这样的结论是学生调动和运用“人口自然增长率”的相关知识，以及把握题目给出的“迅速降低”这一关键点。其次从题目中给出的“高龄人口比例缓慢增加”这一信息也能说明，这个时期“人口死亡率”处于很低水平，所以正确答案是图中的“Ⅲ期”即C。此题有可能造成错误判断的选项是B，因为B选项第Ⅱ期中的死亡率处于迅速降低阶段，有的学生可能会误认为人口自然增长率也处于迅速降低时期，这是对信息不全面分析造成的。因为人口自然增长率与人口出生率、死亡率两个要素有关，在判断自然增长率时也必须结合两个要素来分析。  本题难度为0．713。  如果正确判断了第1题，则对第2题的判断相对简单。在第1期，相对而言人口出生率仍然高于死亡率，则说明“高出生、高死亡”，人口低龄较多，平均寿命低。所以正确答案为D。此题中C选项“人口增长停滞”也有一定的干扰性。有的学生会认为人口“高出生、高死亡”，则人口增长停滞。实际上，人口增长停滞必须是出生率与死亡率二曲线在图上相交，高中教材中人口增长图有人口出生率与死亡率相交的情况。这显然是考查学生排除错误干扰信息的能力。  本题难度为0．748。  
读图2回答3—6题。  
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3．九州一帕劳海岭  
A．位于亚欧板块上  B．位于印度洋板块上  
C．位于太平洋板块上D．是太平洋板块和印度洋板块的界线
3-6[分析]  该组题目主要以阅读一幅陆地和海底的地形剖面图人手，考查学生从题目获取、解读相关地理信息的能力，并进一步检测考生调动和运用已经具有的地理基础知识，完成区域位置判定、距离估算，以及判断地震发生的可能区域的能力。

第3题是与第5小题相呼应的检测考生区域位置判断能力的题目。这里要求考生调动运用最基本的关于中国地理的基础常识来完成判断，即必须将从剖面图所提供的经度和纬度信息与中国的经纬度位置的基础知识、东亚地区地理概况的知识结合起来进行判断。题目给出了海岭的名称为九州一帕劳海岭，海岭的经度为东经135‘等信息，这就等于告诉我们该海岭在亚洲东部岛弧的更东的太平洋海底，因此就为判断海岭的位置提供了准确的依据。即海岭位于太平洋板块上。该题的正确选项是C，难度为0．497。

第4题考查学生对地震发生机制的理解程度。考生如果是凭借深厚的知识功底和推理做出的九州一帕劳海岭位于太平洋板块上的判断的，那么就应该能够做出如下的判断：剖面图上的海沟是太平洋板块与亚欧板块的界线，在剖面图上选择地震的多发区域就是轻而易举的事情了。该题的正确选项是A，难度为0．391。

第5题考查考生依据地理坐标信息，进一步调动运用已有舶中国地理知识做出区域选择的能力。东经125‘、约北纬14‘的区域，正是在中国台湾岛的南部。做出如此判断的依据是北回归线从台湾岛的南部穿过。对中国地理位置把握到这种程度，以及对中国的政区、邻国等熟悉到了如指掌的程度，都是基本地理能力的重要组成部分。具备了这些地理基本能力，就能够快速准确地选择出马荣火山位于菲律宾。该题的正确选项是C，难度为0．497。

第6题考查考生进行地理定量计算的综合能力，这种能力在日常，有广泛的应用。这种能力包括两个方面：一是具体的计算，如依据地图比例尺和图上的．距离计算实地距离等；二是逻辑判断类的计算，在选择题中经常碰到的多属于这类计算。无论哪类计算除了需要必需的数学功底外，都还需要一些地理的基础数据，如地球的平均半径为6 371千米，地球赤道约长4万千米，每条经线长约2万千米等，这些数据是地理的“小九九”，每个学生都应该终生熟记。该题的另外一个稍微难些的地方在于要求有足够的数学基础，即要排除第3项的1 000千米，必须知道30*的余弦值约为0．866(准确值为3的平方根的1／2，3的平方根的近似值为1．732)。与马荣火山与海岭的距离最接近的选项是1 200千米，即该题的正确选项是B。  本题难度为0．533。  
图3表示不同地物辐射温度在一天内的变化状况。据此回答7—8
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[答案]  7B、8B

[分析]  图3表示不同地物辐射温度在一天内的变化状况。在“大气的热力状况”有关教学内容中，学生学习了地面由于吸收太阳辐射而增温，同时地面又把热量向外辐射。结合一些相关的物理学知识解决该组试题是很有帮助的。试题难度应该为简单型。

认真分析图3各条曲线所代表地物的特点，特别是曲线相交前后的变化特点，然后结合各题所问内容再得出正确答案。

第7题问图3中各曲线代表地物可能是什么。水的热容量很大，温度变化不至于大起大落。这些知识在全球气温分布中也应该掌握，如海洋的最热月和最冷月比陆地晚+个月就是因为海水的热容量较大的原因，根据这些知识学生应该判断曲线④是湖泊，这样就排除了A、C选项。沙地是裸露地，辐射温度变化较草地、林地剧烈，所以可以判断①曲线应该为沙地，这就可得出正确答案应为B。  本题难度为0．804。  关于第8题的回答，只要认真分析图3各曲线相交前后的特点即可得出正确答案。A选项“日出前各地物间的温差最大”，从图3可看出日出后各地物间的温差最大，所以该选项为错误选项。对于C选项“地物③的辐射温度白天夜晚都最低”，从图中看出，白天最低的应是④，夜晚最低的应是①，所以该选项为错误选项。D选项“地物④到达最高温度的时间早于其他地物”，结合图3与相关物理和全球气温分布知识，可知水体到达最高温度的时间应晚于其他地物，故本选项也为错误选项。B选项应为正确答案，从图3可以看出地物①在夜晚到来时温度降低最快。  本题难度为0．822。  本组试题旨在考查学生获取试题提供的信息，提炼信息的有效内容和价值，注意学科渗透，综合运用相关原理分析问题的能力。读懂题目所提供信息(图片)，运用一些相关知识即可正确回答本题。
假定城镇是唯一市场，城镇周围是条件均一的平原，种植农作物的收益只与市场价格、生产成本和运费有关，其关系表达式为：收益=市场价格－生产成本－运费。单位面积甲、乙、丙农作物，其市场价格分别为600元、1000元、1400元，生产成本分别为200元、400元、600元，运费与距离成正比。图4是这三种农作物收益随距城镇（市场）的距离变化示意图。据此回答9—11题。
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9．X、Y、Z线代表的农作物依次是（    ）
       A．甲、乙、丙       B．乙、丙、甲       C．丙、甲、乙       D．丙、乙、甲
10．在距城镇OJ范围内，为取得最佳综合经济效益，种植这三种农作物的界线应该是（    ）
       A．E、F                  B．F、G                  C．E、H                  D．F、H

11．与其它两作物相比较，单位面积作物Z                                                             （    ）
       A．单位距离运费最低                             B．单位距离运费最高
       C．随距城镇距离增大收益递减最快        D．总是收益最低
 [答案]  D、C、A

[分析l  生产区位选择受众多因子影响制约。选修教材高中第一册中介绍了不同城市用地，由于付租能力不同，随距离市中心距离的变化，依次出现了商业用地、住宅用地、工业用地等的圈层分布。这种城市用地圈层分化最早起源于农业土地利用(种植方式)的选择研究中。本题旨在考查学生的空间分析思维与能力。

本题目总题干说明部分对农业生产在只考虑经济效益最优前提下，对各类条件都作了高度概括。由假定条件和收益等其他因素的关系表达式可知，对于某一作物，只有运费是影响农业生产收益的唯一变量。充分应用题目所给各类条件和相关数据，可以很快地得出各题的正确答案。

第9题中X、r、Z线代表的农作物，应用一些简单数学思维，可以从所给数据很快找到正确答案。题目总题干部分已告知单位面积甲、乙、丙三种农作物的市场价格和生产成本。当接近市场(城镇)时，运费接近为0，这时三条线X、Y、Z的截距就代表了种植三种农作物的纯收益。由此可知在接近市场(城镇)，甲的单位面积收益应接近400元，乙的单位面积收益接近600元，丙的单位面积收益接近800元，从而可以判断X线代表丙，r线代表乙、Z线代表甲。正确答案应为D。本题难度为0．753。

第10题考查学生综合分析问题的能力。结合教材城市用地功能分区的知识，回答本题没有多大难度。认真观察图4各条线的交叉点并明确各点含义后，排除了干扰项后可得出正确答案。点9是一个最大的干扰项，是X与Z的交点，应该排除，因为EF段种植r作物收益最好，一直到"点后才是种植Z作物收益最好。本题难度为0。449。

第11题考查内容较多。明确各作物在单位面积下比较收益、生产成本、市场价格、运费是问题解决的关键。假定一些数据可以较快排除一些错误选项。D选项，总是收益最低，结合上题和图4可以很快排除，因作物Z在"点后的收益是最高的。B选项与C选项的实质是一样的，即单位距离运费最高时，随距城镇距离增大收益递减最快。这样，只剩A选项是正确答案。本题难度为0．264，成为本卷难度最大的题目。
本试题主要考查学生分析问题、解决问题的能力。主要要求学生充分获取试题提供的信息，理解试题考查意图，结合数据图表，提炼和概括有效内容和价值。充分应用初等数学简单知识也是解决本问题的关键。注意学科交叉，应用一些数理方法解决地理问题，加强地理学习研究的定量化思维。
二综合题

总难度0.472
36．（36分）图6是西亚及其周边地区图。读图6完成下列要求。
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图6
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    （1）填空：图6中的①是           海。③是               运河。图7中反映伊兹密尔气候特征的是           图。（6分）
    （2）简述伊兹密尔的气候特点及该气候类型的分布规律。（14分）  

   （3）图6中铁路②是第二亚欧大陆桥的组成部分。写出第二亚欧大陆桥在我国境内的铁路线和东端港口名称，简述该铁路对世界交通运输的意义。（8分）   

   （4）回答：通过图6中③处的交通运输方式与铁路运输方式相比有何特点？（8分）
36、答案(1) ①地中 (2分)  ③苏伊士 (2分)   乙 (2分)
(2)特点：冬温(2分)多雨(2分)；夏热(2分)干旱(2分)。分布：南北纬300—400(2分)大陆西岸(2分)地中海沿岸(2分)
(3)陇海－兰新线(2分)连云港(2分)；意义：沟通大西洋东岸地区与太平洋西岸地区(亚欧大陆东西岸)之间的联系。(4分)
    (4)速度慢(2分)运量大(2分)投入少(2分)成本低(2分)。

  36题 [分析]  本题通过区域地图、气候的气温与降水曲线图，考查学生区域地理知识、气候特点与分布、交通运输方式等综合地理知识，是考查学生读图、判读、分析及比较能力等综合能力的试题。首先学生必须能从给出的国家轮廓界线、地中海与里海、咸海的地理位置关系，判断出该地区是西亚的中西部地区，则针对西亚的气候、交通及相关水域(内海、运河)等的问题就可以正确地解答了。

根据该区域图，运用相关的地理知识背景，则可判读出①是地中海、③是苏伊士运河。图中地中海北部沿岸的伊兹密尔因在近地中海地区，所以属于典型的地中海(式)气候。运用地中海(式)气候特点的知识背景，即“冬雨夏干”的特点，可以判断伊兹密尔的气候图应该是“乙图”。

在正确判断了伊兹密尔属于地中海气候的基础上，则其气候特征就很容易解答了，即“冬雨夏干、冬温夏热”。当然学生能够用自己的语言能正确描述“冬季温和多雨，夏季炎热干燥”的特点亦可。对于该种气候类型的分布规律，根据地中海气候是在副热带高气压带控制下形成的背景知识，可得出该气候类型主要分布在处于南北纬30‘—40’的大陆西岸地区和地中海沿岸地区。

②是第二条亚欧大陆桥的西部组成部分，根据世界交通运输的相关知识背景可知，其西端港口是鹿特丹，东端则是我国的连云港。其对世界交通的意义在于联结了太平洋与大西洋、亚洲与欧洲地区及国家的经济联系，对沿线地区的发展(包括经济、文化等)都具有积极意义。对于上述问题的解答，都需要学生能够扎实掌握区域联系的知识，并能对具体地理事物的地理意义有一定的分析能力。

    ③处是水运方式，与其他运输方式相比，该运输方式具有“运量大，投入少、成本低”的特点。这是考查学生对各种交通方式进行比较的能力，而并不需要学生死记硬背。因为只要学生具有这样的分析能力，学生在考场上就可以容易地解答此类问题。

  本题难度为0．56。
39．（68分）根据图8和资料回答问题。
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   （1）图8所示范围的地形自北向南大致可以分为A、B、C三大部分，其中A属于                   高原，B属于            平原，C属于              山地。（6分）
   （2）简述B平原发展耕作业的自然条件。（12分）  

　　在历史上，以图8所示地区为中心，兴起了强大的秦国。秦实现全国统一，但二世而亡。
   （3）从经济的角度分析秦国强盛的原因。（8分） 

   （4）简述秦朝为加强中央集权在经济上所采取的政策措施。（6分）   

   （5）指出导致秦朝速亡的经济原因。（6分）    

       据记载，“始皇以为咸阳人多，先王之宫廷小……作宫阿房，故天下谓之阿房宫。”阿房宫遗址位于今陕西省西安市以西13公里处，隔渭河与咸阳相望。
   （6）请用符号“●”在图8中标出阿房宫的大体位置。（2分）
        阿房宫一直被视为我国古代宫殿建筑的杰作，唐代杜牧的《阿房宫赋》曾生动地描绘了它的恢弘壮观；一些史籍和历史教科书也记载了项羽火烧阿房宫事件。根据国家文物局要求，阿房宫考古队于2002年10月开始对阿房宫遗址开展了多学科考古调查、勘探和发掘，发现当年阿房宫工程只完成了前殿建筑基础和部分宫墙建设，由于宫殿建筑基址以上部分并未营建，也就不存在被大火烧毁的事实。
   （7）从上述材料可以得到哪些认识论的启示？（9分） 

    （8）无论阿房宫是否建成，它的遗址依然是重要的文化遗产。合理开发利用文化遗产，积极发展旅游等服务业，不仅能进一步发掘文化遗产的价值，而且可以满足人们日趋多样化的物质文化消费需要。运用经济常识分析服务商品与普通商品的区别。（9分）  

   （9）文化遗产是人类的共同财富。各级政府在合理开发利用文化遗产、发展旅游事业的同时，努力保护文化遗产。从政府职能说明政府应保护文化遗产的基本理由。（10分）
39答案
 (1)  A黄土  B 渭河(关中)   C 秦岭   (6分)

  (2) B平原地形平坦(在黄土高原和秦岭之间，这片平原更显珍贵) (3分)；土层深厚、土壤肥沃(从黄土高原和秦岭冲积下来的深厚、肥沃的土壤) (3分)；气候温暖湿润(属暖温带，年降水量接近800毫米) (3分)；水源丰富(有渭河及其支流)，便于灌溉(3分)。
(3)商鞅变法在经济上的一系列措施，促进秦国经济发展；(4分)郑国渠、都江堰等水利工程，推动了农业的发展。(4分)

  (4 )实行土地私有制，按亩纳税；统一度量衡、货币；统一车轨，修驰道。(6分)

  (5 )徭役繁重，赋税沉重，生产不能正常进行。(6分)

  (6 )标注位置在西安与咸阳之间、渭河北南，即可得分。(2分)

(7)①实践是认识的基础，人们对历史的认识随着考古实践的发展而深化，阿房宫遗址的考古发现深化了我们对阿房宫的历史状况和项羽火烧阿房宫史料的认识。(3分)

②实践是检验认识正确与否的唯一标准。历史记载是基于当时条件对历史的一种认识，其正确与否要经受考古实践的检验，阿房宫遗址的考古发现证明了有些史籍和历史教科书对阿房宫及项羽火烧阿房宫的记载是不符合历史事实的。(4分)

③认识过程是实践、认识，再实践、再认识，循环往复以至无穷的过程，人们对历史的认识过程也是如此，所以我们对阿房宫的认识还需要继续深化。(2分)

(8) ①服务商品是一种无形的商品，而普通商品则是有形的。(4分)

②服务商品的生产和消费在时间和地点，通常是一致的。而普通商品的生产时间和消费时间则是分开的，地点也不一致。(5分) 

（9）答：政府是履行国家职能，管理国家和社会公共事物的机关。文化职能是国家的主要职能之一。(3分) 保护文化遗产，继承和发扬传统优秀文化，是政府履行文化职能和社会公共服务职能的具体体现。(3分)  文化遗产是我国的公共财物，也是人类共同财富，具有重要的文化价值和经济开发价值，保护好和合理开发好各种文化遗产是政府责无旁贷的公共职责。(4分)

39分析]  本题是跨三科综合题，其中(1)(2)(6)为地理学科试题，(3)(4)(5)为历史学科试题，(7)(8)(9)为政治学科试题。也可以把(7)(8)(9)三问看成独立的学科内综合题。地理题的设计以等高线地形图为载体，考查学生获取信息的能力，根据地名和等高线进行区域定位的能力，判断地势特征的能力等。

第(1)小题首先让学生读图。图中标注了西安和咸阳，进而可确认图中的水系(渭河、黄河等)，再根据等高线分布特征和题干的提示信息，联系有关的中国地理知识，可以较为容易地作出判断。

第(2)小题要求根据图示信息并推理，综合渭河平原发展农业的自然条件。对于秦国和秦朝来说，其强大的经济基础就是得益于渭河平原的农业发展。分析可主要从气候、地形、土壤、灌溉水源几方面来分析，且这几个方面或可从图上读出，或可根据图示信息联系有关知识得出。地形平坦可从等高线的分布特征得出；通过上题的解答已知平原南部为秦岭，而秦岭与1月0t等温线、800毫米年等降水量线吻合，且是亚热带和暖温带、湿润地区和半湿润地区的分界线，所以，渭河平原地区处于暖温带南部，气温、降水等条件几近亚热带；渭河平原是秦岭与黄土高原之间的谷地，水系发育，流水从黄土高原和秦岭携带的泥沙在此大量沉积，使这里的土层深厚且土壤肥沃；河流密集且区域降水较丰，可知有充足的灌溉水源。

在考生运用地理知识完成了本题第(1)(2)问后，题目用一行简洁的文字，描述了历史上在这一地区曾经出现过的强大的秦国及其秦的兴亡史。本题(3)(4)(5)问，都紧紧围绕经济主线，从经济的角度审视和分析秦国和秦朝的兴盛衰败。

第(3)小题要求从经济的角度分析秦国强盛的原因。秦国的强盛是各种原因综合作用的结果，但本问只要从经济的角度回答问题，这就需要考生有较强的概括能力。谈到秦国强盛的经济因素，首先不能不提到商鞅变法。商鞅变法的内容较为庞杂，考生需要从中提炼出符合题目要求的内容，如重农抑商，奖励耕织，废除井田制等。还要想到秦国的农业发展与两个著名水利工程——都江堰、郑国渠的修建。前者使成都平原成为“天府之国”，后者让关中平原沃野千里，这都极大地提高了秦国的国力。

第(4)小题仍然紧扣经济主线，要求考生简述秦朝为加强中央集权在经济采取的政策措施，回答本问要注意其中有两个限定，一是问与加强中央集权有关的政策措施，二是经济上的政策措施，因此与此无关的内容不需要回答。符合这两项限定的政策措施有：废井田，确立土地私有制，加强新兴地主阶级的中央集权制国家的基础；统一度量衡、货币，实行统一车轨、修驰道等。

第(5)小题题目涉及秦朝灭亡，也需要考生归纳出其中的经济原因，这其中包括徭役繁重，赋税沉重。具体可以举出修建阿房宫，修筑骊山墓，开灵渠等，其结果是导致了生产无法正常进行，秦的国力受到削弱。

第(6)小题意在考查学生阅读资料，根据所学地理知识加以运用，判断位置。此题出题方式新颖，变换思维角度。阿房宫在陕西西安市以西的13公里处，隔渭河与咸阳相望，据图所示，咸阳在渭河北岸，所以，阿房宫应标注在渭河以南，咸阳与西安之间。

第(7)小题是哲学常识题，着重考查认识对实践的依赖关系。阿房宫遗址的考古发现是去年我国考古界的一件大事，由于考古结论与有些史籍和历史教科书记载不同，在社会上引起了广泛关注。本题主要考查从此事可以得到哪些认识论的启示，同时，从教学导向上，希望引导学生关注现实生活中正在发生的事情，注意培养检验已学知识、汲取新知识的自学性和敏感性。回答本题的关键是考生应能注意到历史认识的特殊性，即人们通常通过“历史记载”去认识历史，而“历史记载”不等于历史事实；它是基于当时条件的一种历史认识，其正确与否需要经受考古实践的检验。教材虽然没有直接提供这方面的知识，但运用已学认识论知识进行分析，考生是完全能够理解这一点的。考生也应注意：阿房宫的考古发现深化了我们对阿房宫历史状况和项羽火烧阿房宫史料的认识，并不意味着认识过程的结束，对阿房宫的认识还需要继续深化。另外，考生答题应注意结合材料进行具体分析，不能离开材料，只是抽象地罗列认识论的一般知识。

第(8)小题虽然是从阿房宫切人，但其考查的是经济常识的基本知识点。商品是生活中常见的物品，而商品按其内容来说，可分为普通商品和服务商品。服务商品与普通商品一样，也具有商品的基本属性(可参见教材第一课)，但与普通商品也存在显著差异。这种差异表现为①服务商品是一种无形的商品，而普通商品是有形的。②服务商品的生产和消费在时空(时间和地点)上往往是一致的。普通商品的生产和消费在时空上可以分离。本题虽然简单，但却比较典型，即运用所学的知识解决或解释现实经济问题。

第(9)小题考查的内容是政治常识。仔细审题，注意两点，一是规定了答题角度，即“从国家职能”角度，二是要说明的问题，即政府为什么保护文化遗产。政府有四个对内职能，其中与文化保护相关的是文化职能和公共服务职能。公共服务职能中包含保护公共财产的职能，文化遗产是国家的财产。  本题难度为0．432。
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